
A szerző megjegyzései

A pont görög fogalmáról

Az iménti oldalak azelőtt kerültek nyomdába, hogy szeren-
csém lett volna elolvasni Sir T. L. Heath Euklidész görögül 14

című munkáját. Eredeti nyelven Euklidész első definíciója
így hangzik:

shmeion estin, ou meroj ouqen.

A 97. oldalon a gyermekkoromban tanult kiegészített for-
mában idéztem: „részek nélküli és nincs kiterjedése”. El-
lenőriznem kellett volna Heath angol kiadásában – mely
már megjelenése pillanatától klasszikus mű –, mielőtt állí-
tásokat teszek Euklidészről. Ez csupán egy triviális javítás,
nem érdemelne külön megjegyzést. Azonban fel szeretném
hívni a figyelmet Heath e meghatározáshoz fűzött saját
kommentárjára az Euklidész görögül lapjain. Összefoglalja 
a görögség gondolatait a pontról, átfogva a püthagoreu-
sokat, Platónt, Arisztotelészt és Euklidészt. Elemzésem a
pont szükségszerű jellemzőiről a 99–100. oldalon tökéletes
összhangban van a görög viták eredményével.

A jelentőségről és a végtelen eseményekről

A jelentőség elméletét kiterjesztettem és jóval pontosabbá
tettem e kötetben, azonban a fogalmat már a Principles of
Natural Knowledge-ban bevezettem (Vö. a 3.3-tól 3.8-ig és
16.1, 16.2, 19.4 alcikkelyeket és a 20., 21. tételt). Jelen kötet
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bizonyításainak átolvasásakor arra a következtetésre jutot-
tam, hogy e fejlemények fényében a végtelen események
tartamokra korlátozása tarthatatlan álláspont. E korláto-
zást a Principles 33. cikkelyében, illetve jelen könyv 4. fe-
jezetének elején (87. o.) vezettem be. Az észlelt jelenségek-
nek nem csupán a jelen tartamot felölelő jelentősége
létezik, hanem megfigyelhető egy együttes fellépés viszo-
nyában álló esemény jelentősége is, mely tartalmazza az
egész időrendszerre való kiterjedést (előre és visszafelé
egyaránt). Másként fogalmazva: a lényegi „túlsó” a termé-
szetben egy meghatározott „túlsó” időben és térben egy-
aránt (Vö. 66–67., 194–195. o.). Ez következik a tér és az idő
egybeolvasztásáról, illetve kiterjedésből való levezetéséről
szóló egész tézisemből. Emellett az alapja is ugyanaz: a ter-
mészetről alkotott tudásunk jellegének elemzése. Ebből a
felismerésből azonban az következik, hogy a pont-útvona-
lakat (vagyis az időtlen tér pontjait) elvonatkoztató elem-
ként is meg lehet határozni. Ez jelentős újítás, mivel hely-
reállítja az egyensúlyt a pillanatok és a pontok között. Még
mindig kitartok azonban a Principles 35.4. alcikkelyében
tett kijelentésem mellett, amely szerint két nem párhuza-
mos tartam metszete nem egyetlen eseményként jelenik
meg számunkra. E kiigazítás nem befolyásolja a két könyv
ezt követő érvelését.

Kihasználom e lehetőséget, hogy kimutassam: a Princi-
ples 57. cikkelyének „stacionárius eseményei” csupán az el-
vont matematika nézőpontjából megragadott, együttesen
fellépő események.
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